

## 羽坛传奇

◇唯一蝉联奥运会羽毛球男单冠军的选手

◇五夺世锦赛男单冠军，是世锦赛男单冠军王

◇六夺全英公开赛男单冠军，是公开赛年代全英公开赛男单冠军王

◇唯一实现羽坛全满贯的运动员：夺取奥运会、世锦赛、世界杯、汤姆斯杯、苏迪曼杯、大奖赛总决赛、全英公开赛、亚运会、亚锦赛等大赛冠军

## “超级丹”的统治力，国内体坛无人可及

2004年至2013年，年年收获世界冠军；2002年至2019年，一直在国际比赛中具备夺金实力，这样的林丹，用国际羽坛史上最成功的运动员来概括他的成就，多少显得有些片面，林丹的历史地位，也应该放在中国体育史去衡量，这样的评价才会显得更客观。

2006年至2013年，林丹在八年间七次夺得奥运会或世锦赛冠军，这期间他仅在2010年世锦赛失守，当时他在男单1/4决赛不敌韩国选手朴成奂，这一失利，让他未能实现世锦赛四连冠，也是2006年以来他首次在奥运会、

世锦赛两项大赛败北。

2012年蝉联奥运冠军后，林丹休整了近一年。2013年，他几乎没有参加国际比赛，唯一的亮相是当年的世锦赛，神奇的林丹居然连闯数关笑到最后，创造了世锦赛单打五冠王奇迹。2006年至2013年前后八年间，林丹在奥运会、世锦赛两大赛事的夺金率高达87.5%，如果算上他在益阳世界杯邀请赛夺得的两枚世界杯男单冠军，这期间他的男单夺金率达到了一个惊人的高度：90%。

2006年至2013年，林丹一直是世

界羽坛无可非议的王者。其实，2012年伦敦奥运会后林丹如果保持训练的系统性，他完全可以将霸业延续到2016年里约奥运会。

林丹在如此长时间内对世界男单赛场形成高统治力，这一现象在国内体坛十分罕见。扫遍中国体坛各传统强项的多金王，无论是乒乓球的邓亚萍、王楠、张怡宁；体操的李宁、李小鹏；跳水的高敏、郭晶晶、伏明霞；游泳的孙杨……都没有在长达八年内对一个项目的统治达到像林丹那样的高度。

观察这些名将核心项目的夺金率，业绩最接近林丹的是邓亚萍，她在1989年至1997年间六次夺得奥运会、世锦赛和世界杯女单冠军，其间两次在世锦赛失手，夺金率达到75%。郭晶晶统治力也相当高，2001年至2009年她在两届奥运会、四届世锦赛六次收获了女子3米跳板单人跳冠军。不过，这期间郭晶晶在三届世界杯未能染指该项目金牌，这期间她的单人跳夺金率达到了66.67%，与林丹尚有一段距离。

■摘自新浪体育

## “一个星光熠熠时代的结束”

20年国手生涯  
20个世界冠军

## 个人荣誉

2008年北京奥运会  
2012年伦敦奥运会

2006年世锦赛冠军  
2007年世锦赛冠军  
2009年世锦赛冠军  
2011年世锦赛冠军  
2013年世锦赛冠军

2005年世界杯冠军  
2006年世界杯冠军

## 团体荣誉

2004年汤姆斯杯冠军  
2006年汤姆斯杯冠军  
2008年汤姆斯杯冠军  
2010年汤姆斯杯冠军  
2012年汤姆斯杯冠军  
2018年汤姆斯杯冠军

2005年苏迪曼杯冠军  
2007年汤姆斯杯冠军  
2009年汤姆斯杯冠军  
2011年汤姆斯杯冠军  
2015年汤姆斯杯冠军

“这标志着羽毛球历史上一个时代的结束，一个最为星光熠熠的时代之一。”世界羽联这样形容林丹退出国家队的决定。

两届羽毛球奥运冠军得主林丹4日宣布结束其20年的国家队生涯，昔日的队友和对手纷纷送上赞美和祝福。

马来西亚名将李宗伟先是在微博上说：“我最伟大的对手林丹，三缺一很久了，为你骄傲。”随后他又在另一个社交媒体上写道：“我们知道这一天终会来临，这是生命中沉重的时刻；你优雅地拉上了帷幕，在这片我们骄傲地为之奋斗的场地上，你就是国王；你是四个人中最后一个退役的，在沉默的眼泪中。”

林丹、李宗伟、丹麦的盖德和印尼的陶菲克曾被称作羽毛球“四大天王”。林丹宣布退出国家队也意味着这一时代的终结。

盖德在社交媒体上评价林丹是“职业生涯中遇到的最强劲对手，对全世界羽毛球球迷的真正鼓舞，一位了不起的运动员，也许是羽毛球历史上最伟大的运动员”。他祝福林丹享受之后与家人朋友一起度过的时光，享受未来的新征程。

林丹的原队友鲍春来表示：“有些突然，但能理解。那一代最后一个坚持留守的人也走到了‘尽头’，心情复杂，祝福兄弟，未来更好。”

原国手蔡赟则说：“你的坚持、毅力、执着激励了太多的人！羽毛球只是生活的一部分，相信未来你会更加精彩。”

许多国羽现役运动员也向林丹表达了敬意。石宇奇就在微博上写道：“致敬丹哥，激励我不断前进，祝未来一切顺利！”

■摘自新华社



## 开启娱乐人生？未必

拥有20个羽毛球世界冠军头衔的林丹宣布退役了。球迷们在网上纷纷留言向这位37岁的老将致敬的同时，也在猜测林丹的下一站会出现在哪个“赛场”？

巧的是，林丹宣布退役才几个小时，在长沙就进行了一场他参与的综艺节目《运动吧少年》的看片会。林丹正式退役后的首份工作，便是在这一综艺栏目中担任嘉宾，与另两位体坛明星张继科、傅园慧一起，成为一群热爱运动的少年选手的领队，从11日起在湖南卫视上演真人秀。

林丹之前也参加过一些综艺节目，但因训练比赛繁忙，都只是临时客串一场。而这一次，林丹将作为节目的主要嘉宾，除了担任运动男孩们的领队外，还将亲自下场比赛。林丹退役后无缝投身综艺，不免会让人产生联想：林丹退役后要进军娱乐圈？

英俊潇洒的林丹退役后会不会进入娱乐圈，是球迷们一直津津乐道的话题。早在2012年伦敦奥运会前，林丹妈妈在接受采访时就说，儿子在唱歌方面很有天赋，在退役后会进军娱乐圈。不过当年亚锦赛林丹在面对记者求证时否定了这一说法。他当时说：“没有，没有，可能是妈妈的感觉出现误差了。”

2012年伦敦奥运会夺冠之后，林

丹曾离开赛场半年多。当时也盛传林丹会就此退役，并会进军娱乐圈。甚至有传言称香港一著名娱乐公司愿投巨资邀请林丹加盟。但林丹最终还是选择了回到羽球赛场，又在赛场拼搏了八年。

现在，林丹开始了新的人生旅途。曾在《报告！教练》、《来吧！冠军》等栏目中露脸、上过热门网综《吐槽大会》、还在《蒙面唱将猜猜猜》栏目中唱过情歌的林丹，会不会把退役后的主要工作放在娱乐行业呢？

从目前的情况看，这种可能性并不大。其实林丹也不是没考虑过这个问题。2012年前后，林丹在多个场合有过听上去有点相互矛盾的说法。他曾说过将来不排除进入娱乐圈，也否定过他妈妈说的他退役后要进军娱乐圈的说法。这表明他对是否进入娱乐圈也曾犹豫过。而2012年伦敦奥运会后，他之所以会休长假离开赛场半年多，正是为了考虑他接下来的路怎么走。最终林丹还是选择了羽毛球。如果林丹想从体育明星转成娱乐圈的明星，他八年前就会走这条路，不会拖到37岁再来做这件事。

由于此看来，林丹刚退役便参加综艺节目，应该也是个巧合。对他来说，上综艺当嘉宾，大概率还是“副业”。

■摘自《新民晚报》

## 谁是下一个“标杆”？

无论是职业赛场的统治力还是国际体坛的影响力，林丹在羽毛球这项并不算大众的运动中可以算作达到了极致。不仅在国内得到了空前的认可，也在海外拥有很高的知名度。相当长时间内，林丹都是羽毛球的标志性人物，成为全世界无数羽毛球爱好者的偶像，也是一大批年轻选手的榜样。“超级丹”的谢幕被看作是羽坛“黄金一代”的结束，尽管近年来也有新人不断涌现，但很难有人能在成绩、技术、风格各个方面都达到他这样的高度。

林丹无疑是球场上的顶级巨星，也是中国体育一张在全球范围内都极具影响力的面孔，与姚明、刘翔、李娜等体坛偶像一样，都曾令世界瞩目。另一方面，正是这批天王巨星的耀眼成绩，让篮球、田径、网球、

羽毛球运动掀起了热潮，对中国体育的普及和推动起到了难以估量的巨大作用。如今，他们陆续从职业赛场谢幕，虽然转身之后都仍在为中国体育事业的发展出力，但就国际影响力而言，已很难与其在役时相提并论。

除林丹之外的现役体育巨星中，同样在所属领域贵为“大满贯冠军”的张继科已几乎处于临近退役的状态，参赛数量大幅下降；曾在泳坛呼风唤雨的孙杨目前则陷入了风波，恐将难以回到赛场……其他知名的体坛明星中，也鲜有人能与“姚刘李”和林丹的成就比肩。国羽的下一个“林丹”、中国的下一个体育巨星何时才能再出现？这个问题可能不会在短时间内得到答案。

■摘自人民网

林丹是我职业生涯中遇到的最强劲对手，对全世界羽毛球球迷的真正鼓舞，一位了不起的运动员，也许是羽毛球历史上最伟大的运动员。——盖德（丹麦名将）

有些突然，但能理解。那一代最后一个坚持留守的人也走到了‘尽头’，心情复杂，祝福兄弟，未来更好。——鲍春来（林丹原队友）

你的坚持、毅力、执着激励了太多的人！羽毛球只是生活的一部分，相信未来你会更加精彩。——蔡赟（原国手）

致敬丹哥，激励我不断前进，祝未来一切顺利！——石宇奇（现国手）

